



КУГУ

Для тех, кто живет по соседству

сентябрь
2019

КАКШАҢ

Бюллетень издается заповедником «Большая Кокшага» для жителей поселков и деревень Медведевского и Килемарского районов: Краснооктябрьский, Старожильск, Шапы, Нижма, Юж-Толешево, Аргамач, Орловка, Соловьи, Нужьялы, Кучки, Азяково, Кужинский Конопляник, Кужолок, Красный Мост, Шаптунга, Шушер, Кундыш, Озерный, Широкундыш, Актаюж, Трехречье.

Заповедник и местные жители

Воспоминания о деревне Шаптунга Зинаиды Поляниной

Хочу поделиться воспоминаниями о территории, на которой сейчас находится заповедник Большая Кокшага.

В деревню Шаптунга мы переехали из Оршанского района в 1961 году, где жили до этого. Там, работы для мамы не нашлось (мама работала в больнице и попала под сокращение), и мы переехали к двоюродной бабушке. Мама стала работать утятницей в поселке Озерный, а мы с бабушкой остались в д. Шаптунга.

Я стала учиться в 3 классе в местной начальной школе. В школе учились по два класса в одну смену и два во вторую смену. В каждом классе было 6–10 человек.

В деревне было 28 домов, школа, клуб-библиотека-сельсовет – это помещалось в одном здании. Посреди деревни стояла маленькая часовенка и было два маленьких пруда, в одном мы летом купались, а зимой катались на металлических толстых изогнутых санках.

В магазин ходили в поселок Шушеры. Собирались по несколько человек, потому что боялись зверей: было много волков. Машин и лошадей не было и потому продукты носили на руках или в санках зимой. А к Новогодним праздникам ходили почти целым классом с санками и привозили вкусности. На Новый год в школе собирались и дети, и взрослые и было очень весело.

Весной дети вместе с моим двоюродным дедушкой ходили (2 км) на берег реки Большая Кокшага смотреть, как сплавляются плоты, а еще раньше, как лопаются льдины и идет ледоход. Звук был слышен даже в деревне. А еще с дедушкой и с собакой мы часто ходили в лес. Дедушка очень любил лес, знал названия птиц, растений и мы собирали ягоды, цветы, грибы. На полянах росла дикая черная смородина. Мы принесли куст такой смородины домой,



и посадили в огороде. Таких крупных ягод я больше нигде не видела.

В деревне было мало мужчин, но много детей. Мужчины в основном работали в Шушерах на пилораме, а женщины – в полях у деревни занимались сельским хозяйством или работали утятницами в п. Озерный за 18 км. Приезжали на выходные, их привозили на тракторе в тележках или давали грузовую бортовую машину, а в воскресенье опять уезжали. Дети оставались на попечении бабушек или тех мам, которые работали в поле. Поле принадлежало совхозу «Азановский» и относилось к Медведевскому району. В детстве нас водили сажать деревья вокруг деревни, полоть и собирать картошку в поле. Деревья рубить не разрешали, а отправляли

за дровами в лес, которые возили на самодельных тележках, еще отправляли собирать зимой на санках хворост и валежник.

В 1963 году мама получила квартиру в пос. Озерный, я после 4 класса перешла учиться в Красномостовскую восьмилетнюю школу и уже реже ездила к бабушке. В конце 80-х – в начале 70-х (я не помню точно) бабушка переехала к сыну в п. Лесной, возле Цибикнур и я больше не бывала в Шаптунге.

В 1998 году меня пригласили поехать в Шушеры, и я не узнала свою деревню Шаптунгу. Сейчас там всего несколько домов, а нашего дома нет.

Зинаида Полянина,
бывшая местная жительница

Исследование озера Кошеер продолжается

В рамках изучения озера Кошеер была взята проба донных отложений с глубины 22,5 метров.

Отбор пробы осуществлял профессиональный водолаз Краснов Эдуард Львович – директор ООО «Подводник», прибывший специально для проведения подводной съемки озера.

В качестве пробоотборника была использована обычная полипропиленовая труба длиной 150 см и диаметром 5 см с крышкой.

Проба была доставлена в офис заповедника «Большая Кокшага», где донные отложения были отфильтрованы с помощью сита с диаметром ячейки 0,25 мм



и высушены в сушильном шкафу для проведения дальнейших исследований.

Планируется провести рентгенофлуоресцентный анализ донных

отложений для определения элементного состава в лаборатории Института геологии и нефти Казанского (Приволжского) Федерального Университета, а также определить их возраст с помощью радиоуглеродного анализа.

Наряду с этим в лаборатории Поволжского государственного технологического университета будет проведено изучение некоторых физико-химических показателей: кислотности, водной и солевой вытяжек, содержание обменных оснований и других.

Результаты полученных анализов будут опубликованы после их получения.

Исаев Александр,
заместитель директора
по научной работе



Сохраняя традиции народа мари

23 июня 2019 года сотрудники заповедника «Большая Кокшага» приняли участие в традиционном молении народа мари, который проходил на священной Горе Чумбулат.

Одним из древних, могущественных и по сей день почитаемых мест силы по праву считается гора Чумбулат (марицкое Чумбулат курык), находящееся в Советском районе Кировской области.

По преданию, на этом месте был захоронен марийский князь и полководец Чумбулат, защищавший свой народ от врагов.

Согласно легенде, и после смерти богатырь Чумбулат по просьбе марийцев выходил из горы и поражал нападавших врагов. Но однажды дети, подслушавшие у старших заклинание,зывающее героя, сами произнесли его ради забавы трижды, без нужды. Разгневанный богатырь, отныне перестал являться марийцам

и теперь помогает потомкам только после проведения с соответствующими жертвоприношениями.

Гора Чумбулат является одной из самых почитаемых святынь марийского народа, здесь действует языческий храм и ежегодно летом производятся массовые моления.

Народ мари – уникальный народ, он является единственным народом в Европе, у которого сохранилась традиционная вера предков – Марий Юмын йула или Марианская традиционная религия. Только с традиционной верой можно сохранить природу в первозданном виде.

Хочется сказать, что атмосфера, царящая в этом святом месте непередаваемая.

На одном из огромных камней на этой горе установлен символ марийской традиционной религии. Каждый пришедший сюда старается прикоснуться к этой святыне, помолчав, проговорить свою молитву, набраться силы и здоровья. Обращаются к Курык Кугыза с просьбой уберечь от зла и болезней, помогать в добрых делах и жизненном пути.

Из-под горных камней вытекает святой источник, где люди набирают святую воду домой.

Очень радует, что по сегодняшний день народ мари сохранил свои традиции и обычай.

Ларина Беспалова



Земля предков

Сотрудники заповедника «Большая Кокшага» приняли участие в XII межрегиональном фольклорно-этнографическом празднике «ЗЕМЛЯ ПРЕДКОВ», который проходил в селе Арда Кильмарского района Республики Марий Эл в начале июля этого года.

Народ мари бережно хранит свои традиции и обычаи, что показывает трепетное отношение людей к своей родной земле и культуре.

Праздник «Земля предков» проводится в целях возрождения и пропаганды самобытности народа мари, поиска носителей традиционной культуры и передачи их опыта подрастающему поколению.

В этом году праздник проводился в рамках 100-летия Республики Марий Эл и 80-летия Кильмарского муниципального района.

Ларина Беспалова



Тестирование двухдневного маршрута «Мир дикой природы»

С 16 по 17 июля 2019 года сотрудники заповедника «Большая Кокшага» провели пробный выезд – тестирование маршрута «Мир дикой природы».

По труднопроходимой лесной дороге «экспурсанты» приехали на северный кордон Аргамач заповедника «Большая Кокшага», где познакомились с историей народа мари и ныне не живой деревней Аргамач. Посетители посмотрели экспозицию «Пчеловодство» – колодная и современная пасека. На чайной церемонии насладились вкусом душистого меда с кордонной пасеки и ароматом травяного чая, исполняющего заветные желания.

Далее путь лежал на кордон «Старый Перевоз», где мы ознакомились с экспозицией «Охота народа мари», а также прошли по тропе «Охотничий

путешествие» с самодельными ловушками для добычи диких зверей и птиц.

Подкрепившись на природе, дальнейший путь лежал до пристани Аргамач, который проходил по реке Большая Кокшага. Взяв в руки весла, сплавились на каное 6 км вниз по течению. Сплавляясь по реке, заметили большое количество следов жизнедеятельности бобров.

Добрались до места, поднялись на смотровую вышку, где в полной тишине и безмолвии можно понаблюдать за животными, обитающими на территории заповедника.

И так незаметно прошел первый день маршрута. Приятно уставшие добрались до кордона Шимаево, погуляв у костра, прикоснувшись к ночной тишине. Иногда было слышно пение козодоя.

Проснувшись рано утром, на следующий день нашей экскурсии



посетили экспозицию под открытым небом «Рыбацкий дворик» и тропу «Деревья заповедного леса».

По лесной дороге совершили велопрогулку на озеро Кошеер. Дорога была с препятствиями, с которыми наши коллеги удачно справились.

Благополучно добрались до назначенного места, босиком по мягкой сплавине прошли к озеру, где самые смелые посетители искупались в чистейшей воде.

После этого события можно сказать, что все наши сотрудники выносливы и готовы к любым препятствиям и трудностям, встречающимся в дикой природе.

Темп движения группы был очень умеренный. Гид-проводник задает его так, что не «уматывается» даже самый «тихоходный» участник. Рассказывать о маршруте можно бесконечно. Лучше, разумеется, один раз увидеть...

Даже по прошествии времени, просматривая фото и видео с поездки, вновь погружаешься в необыкновенную атмосферу этих поистине чудесных заповедных мест.



Ларина Беспалова

Международный форум ОТДЫХ LEISURE 2019



С 10 по 12 сентября 2019 года в Москве проходил Международный форум-выставка по туризму ОТДЫХ LEISURE 2019, в котором Государственный природный заповедник «Большая Кокшага» презентовал свой туристический потенциал в ходе панельной дискуссии: «Реальность и перспективы экотуризма».

Ольга Грудцунна, заместитель директора по экологическому просвещению и развитию познавательного туризма Марий Эл заповедника рассказала об опыте и перспективах развития познавательного туризма на территории заповедника «Большая Кокшага».

Экономика впечатлений растет взрывными темпами во всем мире. По данным исследований сегодня 2/3 миллениалов предпочитают потратить деньги на новый жизненный опыт или увлекательные события, которые запомнятся на всю жизнь, нежели на что-то материальное. Туристические маршруты уже больше не ограничиваются крупными городами, но ветвятся в самые удаленные уголки нашей планеты. Закономерно, что тема экологии проникла и в сферу туризма.

Можно ли сегодня путешествовать и восхищаться нетронутой красотой природы, не нанося ей ущерб? Существуют ли институциональные практики устойчивого туризма, и где этому можно научиться? А также что такое экотуризм и в чем развитие этой ниши?

По материалам сайта
<https://vk.com/12tourism>

Всероссийская научно-практическая конференция в заповеднике «Нургуш»

С 10 по 13 сентября 2019 года сотрудники заповедника «Большая Кокшага» приняли участие во Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 25-летию Государственного природного заповедника «Нургуш»: «Научные исследования как основа охраны природных комплексов заповедника «Нургуш».

В конференции приняли участие 26 организаций из 10 регионов России и 1 из Украины.

В первый день состоялся заезд участников с дальнейшими экскурсиями по историческому центру города Киров.

11 сентября на конференции были заслушаны доклады ученых. От заповедника «Большая Кокшага» с докладами выступили директор Масхут Гумарович Сафин и заместитель директора по научной работе Исаев Александр Викторович. Они



рассказали о научном обеспечении развития познавательного туризма и о современном состоянии поименных лесов заповедника.

12 сентября прошел ряд круглых столов, где обсуждались вопросы необходимости проведения научных исследований на особо охраняемых территориях для оценки и прогноза состояния экосистем и их компонентов, совершенствования мер охраны, а также организации экологического просвещения и познавательного туризма.

Ларина Беспалова

Семинар-инструктаж «Учет водоплавающих птиц»



С 15 июля по 15 августа 2019 года на территории заповедника «Большая Кокшага» силами государственных инспекторов и научных сотрудников заповедника проводился учет численности водоплавающей дичи: уток всех видов, гусей и, попутно, куликов. Методика проведения учета была изучена будущими учетчиками на специально проведенном семинаре-инструктаже, который подготовил и провел старший научный сотрудник Михаил Николаевич Князев.

Изучение методики и распределение маршрутов учета вызвало оживленную дискуссию, в ходе которой были озвучены вопросы получившие исчерпывающие разъяснения.

Русло реки Большая Кокшага, а также ее притоки: Арья, Витюм, Шекенер, Ларь, Интуң; многочисленные старицы; озера Кошеер, Капсино, Шушьер были распределены между учетчиками.

Ответственными за проведение учетов водоплавающих птиц были назначены: Князев М. Н., а также старшие госинспектора Игнатенко О. Б. и Топчий И. Н.

Михаил Князев,
старший госинспектор